

《呼兰河水长》跋

阎作义

拎着不算厚的书稿去印刷厂，在雪飘如絮的路上，我蓦地萌动要为书写个跋。我搞创作，基本不写文章，这次我想附上几句，否则总觉得不完满。

创作如同零存整取，到一定时候需要结集出版。作品的问世，总不能忘记为之付出心血的《剧作家》评论家、领导和编辑们。他们是：运泰、宏图、邦厚、郎勇、涛培、书彰、利民、宏大、明、天彪、建华、景宽、庆斌、福海、旭春、衛生和鸿叶。同时还要感谢总政宣传部、总后嫩江基地、黑河军分区、黑河市文联、中国文联出版社以及景玉贤、东方文姝。没有他们，也就没有这本书。

剧本经过筛选，选定了六部，六六大顺。至于内容，三部军旅题材，三部地方题材，这恰恰概括了我的经历。所以，书里用了笔者一军一民两张照片。相比，我更酷爱绿色的军营。可以说，不论我能活多久，都比不上营区那二十年丰富显荣，梦想与现实、希冀与失落、悲戚与欢乐，塑造了我的成熟，也撑起了一个不倒的自己。

人生苦短，而留下的遗憾又是那样的多，每当回忆起来都要落泪。回忆是对时间过细的咀嚼。在漫漫的人生旅途中，亲人、友人、同仁、爱过我的和我爱过的人，领导过我和我领导过的人，帮助过我的和我帮助过的人，断断续续稀稀拉拉，都先先后后分开了，离去了，诀别了，有些甚至连名字都忘却了，忘记名字的不知是死是活，记着名字的又失去了地址，一切都记清的又由于失误和遗憾而不能谋面。所以，借这本书出版，对死去的是献给，对活着的是寻找。并告诉一切同我共过事的朋友，我还苦苦守在创作这个阵地上。

书稿送印刷厂后，我又到呼兰河边。我曾从那里走出来。呼兰河啊，我不老的母亲河，你日复一日年复一年地追趕着你无法企及的心愿，仿佛要把你一泻千里的生命追回到源头。而我的生命，已驰过蓬勃的春、热烈的夏，现已驶到秋的驿站，但我还要说，我还要继续往前走，不回头……

2001年7月1日于哈尔滨
责任编辑 王庆斌

苦寒与馨香 的注释

京剧表演艺术家李鼎小记

2000年1月8日，京剧《周恩来与大庆人》剧组应中国戏剧家协会和中国艺术研究院的邀请，专程赶到中南海，为纪念周总理逝世24周年专场演出。

京剧《周恩来与大庆人》写在新中国工业革命最艰辛的一刻，那一声“工业学大庆”把大庆的原油产量和大庆人的精神推向了极致。那是新中国的第一个灾荒年。那里是北大荒中最荒凉的一隅。国家需要原油，大庆人需要吃饭，就在这一突出矛盾中，一场总理爱人民，人民爱总理的感人剧作，便应运而生了。

剧中周总理的扮演者李鼎以其生动的形象、成功的表演、优美的唱腔、感人的唱词，赢得了台下一阵静默、一阵抽泣、一阵又一阵长时间热烈的掌声。

演出结束了，观众不走了，当年周总理身边的工作人员和亲属也不走了，党和国家领导人尉健行等也没有走。久违了24年的周总理重现了，人们珍惜这一宝贵时刻，紧紧抓住这幻梦般美好的境界，合影、录像、采访、交谈一直到深夜……

就在那一个夜晚，往事如潮，李鼎彻夜失眠了。周恩来的光辉形象和伟大人格，他与“周恩来”的不解之缘一幕一幕在心中叠放着：

1977年1月8日，那个周总理逝世一周年的日子，他实现了人生的梦想，第一次在歌舞戏曲《忠魂曲》中，成功地扮演了周总理。

1993年3月，在评剧《雨夜》中第二次扮演了周总理。

1993年12月，在评剧《毛泽东在1960》中第三次扮演了周总理。

1998年他在京剧《周恩来与大庆人》中第四次扮演了周总理。

从模拟周总理的音容笑貌到走进他那博大、仁爱的内心世界，他非常感激命运给予他的得天独厚（下转111页）

的民族也具有柔情似水的情愫。

第四段“迎火把”：舞台上，满台的火把随着激流舞动的队舞蜿蜒闪烁着，再配以该民族的民歌，使“迎火把”歌舞结合，相得益彰，为整个舞蹈掀起了高潮。充分发挥了藏族文化载歌载舞的特点，使舞蹈体现了民族艺术风采，富有感染力。

“迎火把”的表演，仿佛把人带进了现实与神话相融的境地——每年正月十五夜晚，全村的老老少少、男男女女，手持一杖五丈长的火把，敲锣打鼓，登上高山神庙，迎请“五谷神”保佑他们五谷丰登。只听一路歌声四起，锣鼓声震天动地，汇聚着狂欢的吼声，此起彼伏，整个高山峡谷回声荡漾。远远望去，欢歌狂舞的队伍似长长的火龙，盘踞在蜿蜒的山腰游移飘动，火光映红半面山。整个舞台在这一高潮中结束了，观赏者的情绪也与这神话般的意境融为一体，久久难以自抑！

艺术源于生活，《池歌昼》创作的成功恰恰在于编导体验生活的投入，搜集素材的精心和创作时的激情调动。正是由于这几个重要因素的综合作用，因此从总体来看，《池歌昼》的创作主要表现

出以下几方面的特点：

一、情节紧凑，一环扣一环。每一段之间节奏、情绪、风格对比强烈，结构严谨，层次分明；二、舞蹈韵律独特，既有传统、又有创新，情绪连贯，舞姿舒展流畅，令人痴迷。有的动作是其它藏族地区民间舞中不曾见过的；三、编导在短短几分钟内，精炼地汇集了民族民俗风情和民族传统舞蹈四方面的内容，使《池歌昼》风情并茂，并带有一定的戏剧色彩，使人赏心悦目；四、舞蹈风格粗犷刚毅，表现了该民族顽强的生命力。通过展现白马藏族特有的民族风韵和丰富多彩的生活，抒发了白马人民生生不息的悲欢情怀，震撼人们的心灵。

《池歌昼》是一部好作品，它折射了藏族悠久的文化底蕴，反映出了该民族特有的个性、气质和风俗习惯，充分地体现出了民族文化精髓和精神风貌。中华民族文化源远流长，在民间还有很多可以挖掘的精华，有待于艺术家们去开采。我们期待着将有更多更精美、新颖的民族舞蹈作品，展现在广大的观众面前。

责任编辑 王庆斌

(上接 124 页)厚的爱……

2001 年 2 月 25 日，《中国文化报》以显著的位置报道了第 18 届中国戏剧“梅花奖”评选揭晓的消息，京剧《周恩来与大庆人》中周恩来的扮演者李鼎名列其中。

消息传来，全城被震动了，文化人笑了，京剧人笑了，如同一夜春风吹过，每个人脸上都挂着喜悦。此刻，人们都急着去看李鼎，新闻界更是走在前头。

记者 A 请李鼎谈“梅花奖”，李鼎回答的是周总理。他说：“是周总理的人格影响了我，是周总理的人格魅力和鞠躬尽瘁的精神赢得了观众，真正的成功是周总理人生的成功。学习周总理、演好周总理已注定是我一生的事。”

记者 B 请李鼎谈“梅花奖”，李鼎回答的是京剧。他说：“京剧虽然只有 200 多年历史，但它集中了中国传统文化的精髓，它之所以能够成为国粹，因为它是国文化的结晶，并在影响着世界。用京剧形式表演周总理的美德成功了。这个成功是我们站在几代京剧人肩上才能企及的成功。现代京剧是老梅树上抽出来的一根新枝，在大好春光里，新花没有理由不开放。

记者 C 请李鼎谈“梅花奖”，李鼎回答的是家乡的文化，是京剧团新老艺术家。他真诚地说：“没有傅军凯写出这么成功的本子，我就没有机会去演；没有全团近 50 年来积累的丰厚经验，没有像守诚、英奎这样的名

家在我身边，没有朗光和全团同志的齐心协力、相互扶持，总理形象不可能光彩夺目。更重要的是市委、市政府领导的亲切关怀。离开这些，这树梅花不会开。”

李鼎从 16 岁登台在京剧现代戏《沙家浜》中扮演郭建光开始，至今走过了 30 个春秋的演艺生涯。他刻苦钻研戏剧理论，集编、导、演于一身，先后主演过 40 余部剧目。这个清苦中生，孤苦中长，刻苦中学，一生在艺海中苦苦求索的艺术家，饱尝着艺术与人生给他带来的苦乐。

酒桌上，他常常与朋友谈及父亲留给他的惟一一个字的无声遗嘱，那就是他的名字中的那个“鼎”字。这个承载中国古老文化的神秘而博大容器，是一个若谷的虚怀，还是装满了“无即是有的”古老哲学？是需要一代一代人去填充，还是要一代一代人去汲取？那个稳定的三足上面应该写的是德、才、艺，天、地、人，还是精、气、神？真是“大方无隅”、“大音希声”啊！

他说，他一生都不会穷极艺理，那就让儿子接着去悟吧，于是，他给儿子取名叫小鼎，让他的世世代代都去为着弘扬中国的古老文明而尽力。

他说，他深信《愚公移山》里的那句话：“子子孙孙无穷匮也……”

责任编辑 王庆斌